



БЮЛЛЕТЕНЬ ЦРРП

№ 26, ФЕВРАЛЬ 2009

СОДЕРЖАНИЕ

<u>ЦЕНТР РЕСУРСОВ И РАЗВИТИЯ ДЛЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ</u>	<u>1</u>
<u>НПО В ДЕТАЛЯХ</u>	<u>9</u>
<u>АКТУАЛЬНО</u>	<u>17</u>
<u>К ВАШЕМУ ВНИМАНИЮ</u>	<u>24</u>
<u>ОБЪЯВЛЕНИЯ/ФИНАНСИРОВАНИЕ</u>	<u>25</u>

ЦЕНТР РЕСУРСОВ И РАЗВИТИЯ ДЛЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ

Курс обучения „Менеджмент НПО“

В период 7-8 февраля 2009, Ассоциация Promo-LEX провела тренинг „Менеджмент проектов“. Мероприятие проходило на базе отдыха „Ла Попас“, в селе Кочиерь, Дубоссарского района.

В тренинге приняли участие 20 представителей НПО и инициативных групп Рыбницкого, Дубоссарского, Слободзейского районов Приднестровского региона, а также из городов Тирасполь и Бендеры.

На протяжении всего тренинга участники активно вовлекались в различные дискуссии и практические занятия касающийся следующих тем: основные понятия и принципы менеджмента проектов, составление заявки на финансирование, фазы и процессы менеджмента проектов.

Таким образом, по окончании тренинга все участники приобрели новые теоретические знания и практические навыки в том что касается написания заявок на финансирование, планирования и осуществления проектов. Кроме того, участники усовершенствовали свои знания о том, как выявить и как свести к минимуму риски которые возникают в ходе реализации проектов, и какие существуют механизмы мониторинга и оценки проектов. Темами представляющими наибольший интерес для участников оказались: разработка бюджета и финансовое управление проектов.

Анализ оценочных анкет тренинга выявил то что участники оценили тематику тренинга как очень полезной и необходимой для представителей НПО Приднестровского региона. Большинство участников признали что для них это был первый опыт участия в подобного рода мероприятиях, так как в последнее время тренингов посвященных данной тематике все меньше и меньше. Кроме того, участниками было подчеркнута то что существует острая необходимость в продолжение обучения в данной области, особенно для инициативных групп и молодых НПО.

Данное мероприятие является частью учебной программы Департамента НПО, Центра Ресурсов и Развития для Приднестровья, проект который реализуется Ассоциацией Promo-LEX при финансовой поддержке National Endowment for Democracy.

Наталья Глигор,
Координатор Департамента НПО
Центр Ресурсов и Развития для Приднестровья
Ассоциация Promo-LEX

А ведь найдутся и легковверные...

(читатель ставит проблему)

В преамбуле Конституции ПМР сказано: "Мы, многонациональный народ Приднестровской Молдавской Республики, исходя из ответственности за свою Родину перед нынешним и будущим поколениями... принимаем Конституцию" и обязаны ее защищать. Именно в этих строках кроется тот высочайший смысл и заветные чаяния, которыми жили и творили на приднестровской земле люди в роковые для нее девяностые... Люди, не побоявшиеся сказать "нет" молдавскому национализму, люди, отстаившие и построившие Приднестровскую Молдавскую Республику, люди, чья воля создала дружное, многонациональное, а главное – мирное и законное государство. Да-да, именно законное, поскольку тысячи тех самых людей, весь приднестровский народ, "исходя из ответственности" приняли главный закон нашего государства – Конституцию Приднестровской Молдавской Республики, в которой в первой статье сказано о том, что наша республика – это

суверенное, независимое, демократическое, правовое государство.

Родился я еще в Советской Молдавии и прожил, надо сказать, интересную жизнь. И даже сейчас, будучи пенсионером, несмотря на преклонные лета и "доставучую" болезнь, когда, казалось бы, стоило пребывать на заслуженном отдыхе, я все еще пытаюсь "быть в строю", узнавать о жизни государства и нашего приднестровского народа и, по мере сил, быть полезным в его укреплении, "исходя из ответственности"...

Недавно сын подарил мне компьютер и научил обращению с ним. Это позволило мне узнавать больше новостей и интересующих меня вопросов, а также быть ближе к своим детям и внукам, помогать не только делом, но и словом. Ведь так трудно бывает без поддержки и понимания, без знания, что сделать, как поступить. И труднее всего им – молодым и неопытным. А ведь молодежь – это наше будущее, будущее, становящееся реальностью уже сегодня!

Сейчас я воспитываю старшего внука, и учу тому, что было мне привито отцом с детских лет, тому, что передал сыну, защитнику республики, в кровавом 92-м, а это любовь и уважение к своей Земле, своему Дому – Родине.

Внук решил пойти по моим стопам и получает юридическое образование. Не всё у него пока гладко с учебным процессом, но вижу, не лишён он у меня старания и стремления к знаниям, много читает, а это уже половина пути к успеху. Да и "деда" (как он меня ласково называет) тут как тут – объясняю, делюсь многолетним опытом.

Недавно заметил у внука на рабочем столе новую книжицу, на обложке которой привлекла внимание надпись "Promo-LEX"(Промо-лекс). Из университетского курса латыни сразу же вспомнилось, что "лекс" переводится как конституция, закон. Поначалу я даже порадовался, мол, по учёбе что-то новое, внук расширяет кругозор. Но когда вчитался и посмотрел сайт по указанному в книге электронному адресу, признаться, даже волосы встали дыбом. Оказалось, что "Промо-лекс" – это молдавская неправительственная организация, работающая на деньги американского правительства, которая стремится "к установлению и развитию демократии" в Приднестровье, при этом считая нашу республику "восточным регионом РМ, захваченным сепаратистским режимом"(!). Сразу же на память пришли примеры таких американских "демократий" со всякими "цветными революциями" и бомбардировками Югославии. И это-то после нелегких, но, считаю, стойко выдержанных 18 лет независимости нашего государства?!

Конечно же, пришлось переговорить с внуком, который, как оказалось, собирался 24 января принять участие с товарищем, который и подарил книжку, в курсах этого самого "Промо-лекса" по созданию и управлению неправительственных организаций в Приднестровье.

Негодование моему не было конца. Почему это некий Маноле, директор этого "Промо-лекса", который, видимо, и не хочет знать элементарной истории, которую изучают все приднестровские школьники и студенты, решает, как должен думать и жить народ в Приднестровье? Ведь по его и его сподвижников мнению, их, так сказать "лексу", не поворачивается язык сказать – закону, который, как не сложно догадаться, указывается и финансируется их американскими хозяевами, граждане Приднестровья живут "без прав и демократических свобод"(?!). А ведь еще недавно, 24 декабря, Приднестровье отмечало День Конституции – Конституции Приднестровской Молдавской Республики!

Меня огорчает то, что найдутся люди, которые все же отправятся на такие и им подобные курсы. А ведь, "исходя из ответственности за свою Родину...", истинные патриоты своего государства так бы не поступили! Вот и думай после этого, где наши министерство просвещения и другие компетентные ведомства, которые должны были бы объяснить и разъяснить нашей приднестровской молодежи, которую Маноле и им подобные втягивают в политические авантюры, да чего там, скажу откровенно, – в мероприятия по подрыву Приднестровской государственности и конституционного строя республики... Причем не только объяснить, но и не допустить подобного... Я-то с внуком поговорил, а вот кто, "исходя из ответственности перед Родиной...", не допустит обмана и одурманивания остальной молодежи чуждыми приднестровцам-патриотам "лексами-законами"? Да и нужны ли такие "законы"? Ведь наша республика – это, как и записано в Конституции, "суверенное, независимое, демократическое, правовое государство".

Н. Еремеев,
ветеран труда.
г. Тирасполь.

<http://www.pridnestrovie-daily.net/gazeta/articles/view.aspx?ArticleID=12357>

Два взгляда на один объект

(Ответ на статью «А ведь найдутся и легковверные»)

Если бы мне захотелось написать статью о себе, я могла бы слово в слово повторить сказанное Н. Еремеевым из города Тирасполя.

Только в своем желании «быть в строю» я зашла гораздо дальше – я не знаколюсь с людьми, о которых говорю, а тем более пишу» по «книжкам на рабочих столах своих внуков», а предпочитаю составлять свое мнение, общаясь с этими людьми, глядя им в глаза, анализируя их деятельность...

Но, что очень понравилось в статье, так это ее название... «Легковверные найдутся», их пруд пруди!

Именно поэтому пишу.

Родилась, живу и буду жить до конца дней своих в селе Парканы – единственном болгарском селе Приднестровья.

Кто интересуется деятельностью приднестровских НПО, знает, что название неправительственной организации «Родолюбец», что в переводе с болгарского означает патриот, – это не просто вывеска.

Это суть. Суть деятельности нашей общественной организации. Суть всей моей, надеюсь, тоже не бесполезной жизни (награды и звания, которые я получила от Министерства, к которому взывает товарищ Еремеев, – подтверждение тому).

Но вернемся к «легковерным»...

Моя дочь – выпускница Московского авиационного института, ныне гастарбайтер в Москве, не смогла подарить мне компьютер...Я его получила в рамках партнерского проекта с «Промо-Лекс»...И сейчас в ее пустующем, разрушающемся доме, каких в Парканах сейчас сотни, техника имеется.

И вместе с детьми, которые хотят знать о мире чуть больше, чем написано в газете «Приднестровье», мы тоже часто выходим в Интернет...

Нас, болгар по национальности, сельских жителей из числа не очень обеспеченных, не знающих английского и молдавского языков, очень интересует информация, которая могла бы помочь молодежи выйти из тупиковой ситуации, в которой оказались граждане нашего села, названного «форпостом Приднестровья»...

Эта военная терминология и бесконечные напоминания о войне настораживают... И как гражданин, «исходя из ответственности перед Родиной» и перед теми молодыми, которые гибнут, но стояли и, как предполагают некоторые деятели, всегда должны стоять на посту, защищая их независимость, парканские мальчишки, говорю: «Не там ищите угрозу государственности, товарищ Еремеев!»

Маноле не виноват, что в селе Парканы питейные заведения рядом с двумя средними школами через каждые 100 метров и любимым выражением старшеклассников стало: «Дадим по пиву!»

Маноле не виноват, что у крестьян отняли землю, которую они берегли и лелеяли веками, оставив народ без рабочих мест и без средств к существованию.

Маноле не виноват, что большинство шепчется по углам, обсуждая, куда же заведет нас эта внутренняя война, которую ведут между собой наши руководители...

Маноле выступает с анализом ситуации в Приднестровье, не высасывая информацию из пальца... Эта информация поступает к нему на стол от жителей Республики, которые почему-то боятся открыто говорить и писать, что не так уж счастливо и благодатно живет им в родном, «суверенном, независимом, демократическом, правовом государстве»... (эти письма я видела своими собственными глазами).

Я не имею возможности судить о познаниях Маноле «в элементарной истории, которую изучают все приднестровские школьники и студенты, но не побоюсь сказать, что именно благодаря Маноле, создавшему Ресурсный Центр для НПО Приднестровья, целый ряд общественных организаций получили хоть какую-то материальную поддержку.

С помощью Маноле, в рамках партнерского проекта по «Бесплатной юридической помощи малообеспеченным слоям населения Слободзейского района», мы смогли оказать правовую поддержку большому количеству жителей села Парканы и другим бенефициарам...

Всем, кто пожелает, я могу показать письма о помощи, направленные в органы местной, районной и республиканской власти Приднестровья, депутату ВС ПМР от парканского избирательного округа Ковалю и их ответы (кто удосужился дать таковой)...

Организация живет не при помощи, а вопреки... Те мытарства, через которые прошли члены ОО «Родолюбец», в бесселлерах описывать можно. Достаточно упомянуть об одном из них: сорванном мероприятии, которое должно было состояться 06-12-08, и котором работники газеты «Приднестровье» знают не понаслышке...

Нам есть что рассказать о том, КОМУ В ПРИДНЕСТРОВЬЕ ЖИТЬ ХОРОШО...»

И Некрасовы у нас свои найдутся, да времени маловато.

Не знаю почему, но все время просятся слова из фильма «Холодное лето 53-го»: «Так хочется пожить и поработать...» и, несмотря на почти 100%-ую уверенность, что наши прихватизаторы найдут способ все созданное руками людей, украсть, как тысячу раз бывало, все равно хочется создавать...

И помогает нам «Промо-Лекс»...

У нас есть дальнейшие планы, мы будем у этих ребят учиться (кто хочет, конечно)...

Потому что они – правозащитники!

Прошу заметить: не просто юристы, а ПРАВОЗАЩИТНИКИ! И это я тоже видела своими глазами!

Я говорила об этом на Национальном Форуме, который состоялся 15 декабря 2008 года, и куда я была делегирована участниками Регионального Форума НПО Приднестровья.

Я видела, как выбирался Совет...

Каким стал Серёжа Остаф, вынужденный в начале 90-х вместе с родителями покинуть Слободзею...

Я слышу, о чем говорит и какие планы строит российское руководство и думаю...

Уж это-то право у нас не отнимут, надеюсь...

Л. Ф. Николаева -
председатель ОО «Родолюбец»

Образ врага или как уберечь приднестровский конфликт от урегулирования.

(Эта статья является ответом г-ну Еремееву, публиковавшемуся в газете "Приднестровье" (№11), за 22 января (четверг), под заголовком "А ведь найдутся легковерные...").

Ни для кого не секрет, что искусственно созданный образ врага и мнимая борьба с ним, являются для властей лучшим средством запугивания населения и показа собственной значимости. Можем вернуться в Советский Союз и вспомнить расстрелянных "врагов народа". Вспомнить "растлевающий сознание капитализм". На то время - это главные враги социализма и трудового народа. И было это действительно так! Только для трудового народа никакой опасности они не представляли. В опасности был советский режим и марксистско-ленинистская идеология, которой кормили рабочих и крестьян, и каждый товарищ, кто мыслил вразрез этой идеологии, становился врагом, и навсегда исчезал из поля зрения... Сегодня это уже история, все в прошлом, но, как известно, история любит повторяться, и в настоящем времени я легко узнаю ее в новых, настолько же банальных как и прежде, образах врага! И ведь находятся и те, кто добровольно и с невозмутимым чувством гордости наступает на, до боли знакомые, грабли...

Я житель левобережья, и признаюсь честно, давно уже не употребляю информацию местных газет и общественных телеканалов. Едва ли она соответствует действительности. Из всех печатных информационных изданий, отдаю предпочтение газете "Человек и его права", создателям которой посчастливилось познакомиться с демократией левобережья... О статье г-на Еремеева я не знал, её мне принесли и показали. Не могу сказать, что сильно удивился, я привык к характеру такого рода прессы, и, собственно, ничего другого не ожидал. Чем бы дете не тешилось... Я знаком с ассоциацией "Promo-LEX", и лично с г-ном Маноле, и спешу успокоить г-на Еремеева, или тех, кто писал от его имени (или под псевдонимом) - "Promo-LEX" не занимается политикой, и до чьих-либо устоев ей нет дела. Пусть этим занимаются на более высоком уровне... А что касается американских долларов, на которые был проведен семинар в Кочиерах 24-25 января, то, ничем, собственно они не отличаются от долларов, на которые было куплено медицинское оборудование для г. Тирасполь, в рамках программы «Operation Provide Hope», и, как видно, устоев левобережья они не подорвали! Примечательно то, что "дедушка патриот" "не оспаривает актуальность и необходимость данной помощи предоставленной со стороны американского народа!

Я не нахожу ничего преступного в деятельности "Promo-LEX", да и что может быть преступного, когда человека знакомят с его правами? И не просто знакомят - обучают. Преступление препятствовать этому. И препятствовать этому можно лишь в целях ограничения этих самых прав - другого

логического объяснения я не вижу. Чьи права и интересы нарушает деятельность общественных организаций?

У меня много друзей самых разных религиозных, политических, философских взглядов и конфессий. Во многом я с ними не согласен, но это не мешает мне поддерживать с ними отношение, и набираться у них опыта в вещах, не касающихся предметов наших разногласий. Я всегда им рад, ведь по-мимо всего прочего мы люди, и это самое главное. А вот г-н Еремеев этого к сожалению не понимает, и тем, ограничивает круг знакомств своему внуку, которому не позволил съездить на известный семинар. Люди изучают немецкий язык, а ведь еще живы ветераны Великой Отечественной Войны, которые защищали родину от фашиста-захватчика! Просто, все течет, все меняется... И, не пора бы и нам, у кого родственники на обоих берегах Днестра, прекратить лаяться, и искать врага друг в друге? Даже Россия официально не признает Приднестровья, хотя и держит на этой земле свои танки.

Пора понимать некоторые вещи. Пришло время перестать быть слепым и глухим к нашим собственным проблемам. Мы должны действовать в соответствии с нашими собственными идеями и идеалами, а не молчаливо соглашаться с тем что нам навязывают при помощи насилия. Только вместе, в духе доброй воли и доверия мы можем изменить ситуацию, и мы можем построить лучшую жизнь.

И. И.
г. Тирасполь

Реплика Ассоциации Promo-LEX

Попытка опубликовать ответ г-ну Еремееву оказалась неудачной, вот почему мы публикуем небольшой комментарий в Бюллетене ЦРРП. Также, мы надеемся на то, что в будущем, газета "Приднестровье", финансируемая за счет государственных средств, будет публиковать и другие мнения, соблюдая тем самым элементарные нормы и принципы журналистики.

В первую очередь, хотим уточнить тот факт что материал был опубликован не «дедушкой», В действительности, Еремеев является молодым человеком но только с очень старым менталитетом, который преследует определенные цели (об этом я напишу в другой раз).

Но, предположим что факты являются реальными. Мы видим, с самого начала, что "дедушка" был удивлен и возмущен тем, что Promo-LEX является молдавской организацией работающей на американские деньги. Более того, эта организация имеет другое мнение нежели местная пропаганда. Особые комментарии тут просто излишни. Возникает желание просто спросить: "Г-н Еремеев" - что вы подразумеваете под такими понятиями как суверенность, независимость, ДЕМОКРАТИЯ и ВЕРХОВЕНСТВО ЗАКОНА, понятия внесенные в «конституцию ПМР»?

Г-н "Еремеев" демократическое общество предполагает свободу и человеческое достоинство. Каждый человек имеет право на доступ к информации из различных источников для того чтобы свободно мыслить и быть в состоянии сделать осознанный выбор. В демократическом обществе люди используют диалог и выслушивают аргументы и мнения других людей. В недемократическом обществе преобладает монолог и существует только одна абсолютная правда, правда тех кто у власти. Как правило, власть требует чтобы никто не противоречил этой "абсолютной правде", а все те кто с ней не согласен или даже против нее становятся неудобными и объявляются врагами народа и непатриотами.

В свою очередь, мы хотели бы заверить наших уважаемых коллег и не коллег (юристов и не юристов), в том что Promo-LEX соблюдает как правовые, так и демократические принципы и ценности. Соответственно, мы не имеем каких-либо политических намерений и целей. Таким образом, мы предлагаем вам сотрудничество в целях продвижения принципов и общечеловеческих ценностей в Приднестровье на основе цивилизованного диалога и взаимного уважения.

Ион Маноле
председатель Ассоциации Promo-LEX

НПО в ДЕТАЛЯХ

Волонтерство в моем сообществе

"Самое большое вознаграждение за работу человека – это не то, что он получает от нее, а то, кем он становится благодаря ей", – сказал Джон Раскин.

Именно с этой идеей 15 молодых людей из Приднестровского региона Республики Молдова на протяжении полутора дней (7-8 февраля 2009 г.) участвовали в тренинге на тему "Волонтерство в моем сообществе", организованном Ассоциацией „Promo-LEX”.

Мероприятие проходило на Базе Отдыха "Ла попас" села Кочиерь Дубоссарского района. Участники тренинга – молодые люди с активной гражданской позицией, готовые на серьезную работу на благо своих сообществ, в основном являлись учениками старших классов из школ Рыбницкого, Дубоссарского, Григориопольского, Слободзейского районов Приднестровского региона, а также из городов Тирасполь, Григориополь, Дубоссары, Рыбница и села Дороцкое.. Некоторые из них уже действуют в качестве волонтеров в местных молодежных советах, инициативных группах или уже сформировавшихся НПО. Однако после четкого и доступного объяснения ключевых вопросов, связанных с концепцией волонтерства, все

участники пришли к выводу о большой важности и полезности мероприятия.

Тренинг был направлен на стимулирование участия молодежи в общественной жизни на основе волонтерства, в то же время продвигая волонтерскую деятельность в этих общинах. Благодаря практическим методам, применённым в организации тренинга, молодые люди развивали в себе навыки общения, разрабатывали творческие проекты и планировали новые идеи в конкретные мероприятия.

Участники получили теоретические знания об общих понятиях волонтерства (принципы, проблемы, права и обязанности волонтера) – и это, по мнению большинства очень важно. Но, главное, что отметили в своих анкетах практически все ребята, это то, что в рамках практических занятий они выявляли преимущества волонтерской деятельности. Работа в группах и обсуждение темы, представляющей для них большой интерес, стали важным шагом в развитии навыков аргументирования и презентации своих идей для аудиторий, состоявших из их же сверстников.

Молодые люди осознали необходимость участия в волонтерской деятельности, и, следовательно, они решили инициировать разные акции и действия по улучшению положения в своих коллективах. Например, одна из групп предложила вариант оснащения новыми изданиями библиотеки в городе, другая – изменение декорации в своём образовательном учреждении, третья – создание школьного музея и т. д. По всему было понятно, что ребята готовы к работе для улучшения ситуации в своих сообществах.

В рамках тренинга молодые люди имели возможность узнать об опыте международных волонтеров Онагх О'Коннор, (волонтер ADVID) и Бернд Финк (Artvieled университет, Бельгия). Был импровизирован ток-шоу, где участники задавали вопросы и делились мнениями и комментарием с его гостями.

Данное мероприятия способствовало развитию лидерских качеств у молодых людей в регионе. Молодёжь понимает нужность её активного участия в делах своего сообщества, а также важность таких мероприятий для развития своей же личности как лидера и источника информации. В этом контексте мотивация ребят к волонтерству сильно определена желанием внедрения изменений в свои общины. Молодые горят желанием начать в этом смысле диалог со всеми заинтересованными сторонами (преподавателями, представителями местных органов власти, родителями).

Тренинг "Волонтерство в моем сообществе" был организован в рамках проекта "Укрепление молодежных инициативных групп из Приднестровского региона", при финансовой поддержке Посольства Нидерландов в Киеве в рамках Программы Matra KAP.

Ольга Гордила,
Координатор проекта
Ассоциация "Promo-LEX"

"Я думала, это просто тренинг, но"

"Я думала, это просто тренинг, но" Такая мысли появилась у меня, когда мы приехали на тренинг "Волонтерство в моем сообществе" организованный Ассоциацией „Promo-LEX” в с. Кочиерь, Дубосарского района. На протяжении двух дней тренеры не только представили нам общую информацию о концепции "волонтерство" и " волонтер", но и способствовали развитию навыков общения и участия в жизни общества.

В тренинге приняли участие ученики школ и лицеев из Приднестровского региона, а именно из г. Дубосары, с. Дороцкая, г. Григориополь и мы - трое учеников XII класса Лицея „Еврика” г. Рыбница.

Для нас это мероприятие не было просто тренингом, мы получили хорошую подготовку для того, чтобы стать молодежными лидерами в инициативных группах или НПО в нашем сообществе. На этом семинаре тренеры не только предоставили полезную информацию но и способствовали развитию навыков аргументирования и обсуждения интересных для нас вопросов. Мы поняли сущность и преимущества волонтерства, а также, то что посредством волонтерских инициатив можно достичь положительных результатов и внести вклад в развитие своего сообщества.

Участники работали в группах, обсуждали проблемы которые присутствуют в их сообществах и находили решения из перспективы волонтерской деятельности. Работа в группах способствовала обмену опытом и идеями между участниками.

Самым интересным моментом для участников тренинга было представление успешных примеров волонтерства в различных областях. На основе этих примеров, в мыслях у каждого из участников возникла идея попробовать изменить что-то в своем сообществе. Но в первую очередь возникла мысль о том что "Изменения начинаются с меня!"

В Р. Молдова существуют множество проблем и молодежь могла бы способствовать их решению посредством волонтерских инициатив. Мы будем и в дальнейшем продолжать сотрудничество с Ассоциацией „Promo-LEX” и мы очень довольны тем что представилась возможность принять участие в этом тренинге. Спасибо!

Лицей "Эврика", г. Рыбница
Алена Бойко, XII класс.

Увлеченный Приднестровским Конфликтом

Мой интерес к Молдове впервые возник в 2008 году, когда мне пришлось принимать решение о следующем пункте назначения для своего летнего путешествия. Куда мне поехать на этот раз, спросил я себя?

Случайно я наткнулся на информацию о такой стране как Республика Молдова, и обратил внимание на следующий заголовок: "Молдова является самой бедной и самой мало известной страной в Европе, где последствия советских времен остаются весьма чувствительными."

После того как год назад, я посетил Армению и Грузию, Молдова мне показалась идеальным направлением для лета 2008 г.

Когда я сообщил своим друзьям что собираюсь посетить Молдову, они были весьма удивлены, спрашивая: Молдова? Что это? Где? Что там можно увидеть?"

Моя мотивация была ясна и проста: если немногим известно о Молдове, то это является еще одной причиной по которой следует посетить самую неизвестную страну в Европе.

Перейти границу Румынии с Республикой Молдовой было достаточно просто, без особых происшествий. Забавно было только то что таможенник мне сказал: "Вы знаете, что вы покидаете территорию Европейского Союза?". Явно он не привык к тому что Молдову могут посещать иностранные туристы. Первое, что я заметил, въезжая в Республику Молдову, это то что инфраструктура значительно отличается от Румынской и от Европейской. Меньше асфальтированных дорог, большая часть страны состоит из сельских местностей, маленьких домов. Но как только прибываешь в Кишинев, городская жизнь глубоко впечатляет, сразу чувствуешь пульс города при виде хорошо одетых людей. Зеленные парки и красивые окрестности заставили меня почувствовать себя в Кишиневе как дома.

В ходе визита в Молдову, из прессы я узнал о существующем конфликте в Приднестровском регионе, который считается "черной дырой Европы" и в основном прославился за счет коррупции и торговли оружием. После всех этих описаний, не особо положительных, я решил что стоит посетить столицу Приднестровья, город Тирасполь, и увидеть собственными глазами если все то что я читал о "загадочной и само провозглашенной республике" является правдой.

Пересечь границу удалось достаточно легко, и не было так трудно и опасно как я об этом слышал. Сначала вам сканируют паспорт, затем вы должны заполнить бланк в двух экземплярах, один из которых остаются у таможенников, а второй вы должны сохранить до выезда, и при выезде отдать его обратно.

Все шло хорошо до тех пор, пока наш гид не оставил нас на несколько минут.

Сразу же к нам подошли двое сотрудников милиции, пытаюсь объяснить что мы должны заплатить определенную сумму денег для того чтобы проехать дальше. К счастью, наш местный гид подошел, поговорил с представителями милиции и не заплатив не копейки нас пропустили дальше.

Следовательно, единственное чего следует опасаться иностранцу который собирается посетить Приднестровский регион, состоит в том, что с него могут потребовать определенную сумму денег, или, более конкретно - взятку, для того чтобы его пропустили в Приднестровье. Эту вредную привычку следует искоренить.

Не могу сказать что я себя почувствовал странно, или в опасности когда мы приехали в Приднестровье, все было достаточно нормально, однако, существуют некоторые вещи на которые я сразу обратил внимание: гигантский футбольный стадион, все заправки, все супермаркеты были названы одинаковым именем - "Шериф". Позже я узнал что весь этот бизнес принадлежит родственникам президента само провозглашенной республики Игоря Смирнова.

Тирасполь, может выглядеть странно для иностранцев из-за советского стиля и памятников Ленина которые размещены в центре, но если вы знакомы с тем как выглядят экс-советские страны, то ничего особенного в облике города нет. Большой разницы в инфраструктуре я не ощутил, и также не отметил каких-либо серьезных различий в менталитете и поведении людей из региона и остальной части Республики Молдова.

Единственное различие которое я заметил заключается в их политических взглядах и ориентации. В Тирасполе, прямо на главной улице, можно увидеть четыре флага нарисованных на стене. Нарисованные флаги принадлежат России, Приднестровью, Южной Осетии и Абхазии и символизируют дружбу этих народов. Данный факт является сильным политическим сигналом, как для Молдовы, так и для Запада.

После того как я вернулся домой, мой интерес к данному конфликту увеличился. Чтобы узнать как можно больше подробной информации о политической ситуации в Приднестровском регионе Молдовы, я начал читать соответствующие исследования, газетные статьи, книги, отражающие причины конфликта '92 года, который привел к гибели нескольких сотен человек с обоих берегов реки Днестр.

Для того чтобы создать четкое представление о конфликте, а также для того чтобы проинформировать свой друзей и коллег о том что происходит на окраине Европейского Союза, в Феврале 2009 года я вернулся в Молдову для того что бы снять видео репортаж о взаимоотношениях простых жителей приднестровского региона с жителями остальной части страны. Существует ли действительно ненависть и конфликт между простыми гражданами по обе стороны реки Днестр?

Для того, чтобы собрать несколько мнений и впечатлений о существующем

конфликте, я присутствовал на семинаре, организованном Ассоциацией Promo-LEX, в котором участвовали 15 молодых людей из приднестровского региона. Было очень интересно наблюдать как творчески и с каким энтузиазмом они вовлекаются в дискуссии и практические задания тренинга. Для меня лично было очень приятным и полезным опытом приглашение выступить перед участниками семинара. Я говорил о волонтерстве и журналистике (так как я сам студент последнего курса факультета журналистики). Молодые люди были очень заинтересованы данной тематикой, задавая много вопросов и обсуждая различные аспекты.

К сожалению, несколько дней спустя, после данного интересного опыта, где мне удалось собрать интересный материал, я стал жертвой ограбления в Кишиневе, и в отсутствие необходимого оборудования, я не смог продолжить съемки которые запланировал.

Сейчас я думаю опять вернуться в Молдову, чтобы узнать больше об этой маленькой но интересной стране. Данный "замороженный конфликт" должен чаще освещаться в западных СМИ, для привлечения внимания международных актеров, что в итоге может повысить шансы на урегулирование.

Существует мнения о том что если Республика Молдова будет стабильного развиваться во всех направлениях, а также усилено укреплять демократию, то решение данного конфликта произойдет само собой.

Я остаюсь с надеждой на то, что будет найдено дипломатическое решение регулирования Приднестровского конфликта.

Бернд Финк
студент Университет Артвиелед, Бельгия.

Общение и разрешение конфликтов

В специализированной литературе общение определяется как духовный инструмент человека в процессе его социализации. Группа молодых людей из Приднестровья совершенно по новому взглянула на такие понятия как общение и разрешение конфликтов. Это стало возможным в рамках тренинга "Общение и разрешение конфликтов", организованным Ассоциацией "Promo-LEX".

Тренинг прошел в период 21-22 февраля 2009 года, в селе Кочиерь, Дубоссарского района. В данном мероприятии приняли участие 29 молодых людей из Приднестровья. Большинство участников являются учениками средних школ и лицеев из Приднестровского региона: г.Дубоссары, г.Григориополь; с.Малаешты, р.Рыбница, с.Кошница, г.Слободзея, г.Тирасполь, г.Бендеры, с. Слобода-Рашков, р.Каменка.

Целью тренинга было развитие у участников навыков общения, аргументации

и публичного выступления. А также, тренинг был направлен на обучение участников эффективному управлению конфликтами и поощрение терпимости в процессе общения между молодыми людьми.

Программа тренинга ставила акцент на интерактивные методы обучения такие как: работа в группах, ролевые игры и дебаты. В рамках дебатов молодые люди имели возможность высказать свое мнение и отстоять свою позицию используя при этом хорошо структурированные аргументы. Данное упражнение способствовало развитию у участников критического мышления, а также позволило им по новому взглянуть на вещи, и даже изменить свое мнение по отношению к некоторым из них.

Также, у участников была возможность выступить с публичным выступлением перед своими коллегами. Затем, участники просмотрели видеозаписи данных презентаций и вместе проанализировали как положительные моменты, так и ошибки которые были допущены участниками данного упражнения. Таким образом, участники получили свой первый урок в данной области, узнали основные правила публичного выступления и то, как избежать самые часто допускаемые ошибки.

Большой интерес участники проявили к теме «Невербальное общение». В этом контексте, в рамках тренинга было организовано несколько игр которые показали что, важно не только то что мы говорим, но и то как мы это делаем. Кроме того, невербальное общение может быть ключевым моментом в процессе предотвращения или, наоборот, возникновения межличностных конфликтов.

В том что касается урегулирования конфликтов, молодые люди участвовали в дискуссиях и дебатах обсуждая как положительные, так и отрицательные последствия конфликтов на процесс общения между людьми. Большинство участников открыто признали, что в большинстве случаев прибегают к таким стилям поведения в конфликте как конфронтация и уклонение, поскольку это наиболее просто. Гораздо сложнее достичь компромисса или сотрудничества - для этого требуются значительные и осознанные усилия со стороны всех сторон вовлеченных в конфликт.

В заключении данного мероприятия, участники оценили тренинг и заявили что для большинства из них он является первым опытом неформального образования. Кроме того, участники осознали важность эффективного и толерантного общения на всех уровнях.

Тренинг "Общение и разрешение конфликтов" был организован в рамках проекта "Укрепление молодежных инициативных групп из Приднестровского региона", при финансовой поддержке Посольства Нидерландов в Киеве в рамках Программы Matra KAP.

Ольга Гордила,
Координатор проекта, Ассоциация "Promo-LEX"

Родники

Одно из богатств села Строенцы-родники, часть которых в относительно хорошем состоянии. Все гости нашего села обязательно посещают их. Что может быть лучше глотка холодной воды в жаркую погоду? Особенно приятно, если территория прилегающая к роднику чистая и убранная. Природа одарила нас таким большим богатством как животворящие родники и мы обязаны их ценить.

С этой идеей обратилась к своим односельчанам в 2005 году бывший глава администрации села Строенцы Юлия Гавриловна Паул. Таким образом была возрождена старая добрая традиция по очистке и благоустройству родников самими жителями села.

На окраине села, с северной стороны был родник, чей поток воды был уже почти нулевой. На протяжении многих лет не проводились работы по его благоустройству, так как по близости живут только пенсионеры. Другой родник, названный сельчанами Родником Желаний, был ухожен благодаря Валерию Сергеевичу Доник, который регулярно организовывал субботники по его благоустройству. В этой части села нет водопровода. Один общественный колодец и эти 2 родника обеспечивают водой данный район села и его гостей. Для завершения начатых работ по благоустройству Родника Желаний и возрождению Родника Ангелов требовались немалые затраты. Наша инициативная группа написала проект, в котором была изложена эта проблема.

На нашу просьбу о помощи откликнулась организация «Человек в беде» (Чешская Республика). Таким образом, был выигран проект по очистке данных родников. Работа над выполнением проекта длилась 3 месяца.

По истечению срока, была проведена оценка проекта, и принят письменный отчет о деятельности по проекту. Таким образом, наш проект «От чистой воды, с чистым сердцем, к чистому будущему», который был профинансирован в рамках программы микро-грантов организации «Человек в беде», помог реализовать то, что на протяжении нескольких лет мы пытались реализовать общими усилиями, а именно благоустроить наши родники. Для определения качества воды было проведено лабораторное исследование воды специалистами ЦГ и Э города Рыбницы.

Результат проекта: отремонтированы, очищены и приведены в соответствие с санитарными и экологическими требованиями два родника, что, конечно положительно скажется на здоровье жителей села. Другой немаловажный результат - распространение опыта по очищению родников не только в нашем селе. Самый главный вывод это то что уверенность в том что доброе начинание обязательно даст хороший результат, если вкладывать душу и

действуешь во благо.

От имени всех жителей села Строенцы выражаем огромную благодарность неправительственной организации «Человек в беде» за поддержку и помощь.

Инициативная группа села Строенцы
Рыбницкого района

АКТУАЛЬНО

Власти попытаются открыть избирательные участки на левом берегу Днестра и во время проведения парламентских выборов 2009 года, Министерство реинтеграции

Власти Кишинэу попытаются открыть избирательные участки на левом берегу Днестра и во время проведения парламентских выборов 2009 года. Ранее предпринятые центральной администрацией усилия в этом направлении потерпели неудачу, тираспольская сторона отказалась от сотрудничества. Об этом говорилось на встрече министра ре интеграции Василя Шовы и руководителя миссии ОБСЕ в Молдове Филиппа Ремлера.

„Официальные лица обсуждали проблему подготовки и организации парламентских выборов весной этого года в населенных пунктах левобережья Днестра“, говорится в сообщении Министерства реинтеграции.

По сообщению того же источника, Шова и Ремлер „подтвердили совместную надежду на возобновление переговоров в формате „5+2““. „Именно в рамках этого формата должна быть разработана окончательная модель урегулирования приднестровской проблемы“.

В беседе двух официальных лиц обсуждалась „необходимость незамедлительного устранения препятствий на пути свободного перемещения граждан, имущества и услуг между двумя берегами Днестра“.

Напомним, тираспольские власти увеличили, начиная с 1 января, регистрационные сборы за доступ и нахождение в приднестровском регионе – с 8 до 22 леев, и это несмотря на то, что приднестровский лидер Игорь Смирнов публично объявил об аннулировании этих сборов в ходе встречи с президентом Р. Молдова Владимиром Ворониным в конце прошлого года.

Филипп Ремлер сказал, что в феврале запланирован визит в Кишинэу представительной делегации Парламентской Ассамблеи ОБСЕ, во главе с ее председателем Жоау Соаресом, вместе с делегациями представителей Греции,

председательствующей в ОБСЕ в этом году. „Одна из главных целей этих визитов состоит в выработке практических шагов в направлении решения приднестровского конфликта“.

www.info-prim.md

Жителям Приднестровья не создаются условия для участия в пятых подряд выборах

Власти Республики Молдова не смогут и на парламентских выборах 5 апреля 2009 года открыть избирательные участки на левобережье Днестра, поэтому у населения региона не будет возможности воспользоваться своим правом на голос уже на пятых подряд парламентских выборах.

Вопрос об обеспечении условий участия в выборах населения региона, подконтрольного сепаратистскому тираспольскому режиму, обсуждался в ходе Клуба прессы, состоявшегося в четверг, 12 февраля, в Кишинэу. Присутствовавшие на этом мероприятии эксперты были единодушны во мнении, что в нынешних условиях не будет возможности организовать выборы на левобережье Днестра. Некоторые из них обвинили власти Республики Молдова в том, что они и не приложили для этого необходимых усилий.

Центральная избирательная комиссия (ЦИК) сделала все, что было в ее силах, - объявила об открытии участков для голосования в населенных пунктах на правом берегу Днестра, на которых могут голосовать и жители левого берега. Даже если предпринимались бы и другие попытки, результат в любом случае был бы тем же – приднестровские власти не позволили бы открыть участки, заявил исполнительный директор Ассоциации за партиципативную демократию Игорь Боцан.

По словам Боцана, если Кишинэу направил бы Тирасполю официальное ходатайство, оно могло бы быть расценено сепаратистскими властями приднестровского региона как признание самопровозглашенного государственного формирования.

Председатель ассоциации „Promo LEX“ Ион Маноле придерживается другой позиции. Он заявил, что в течение четырех лет власти ничего не предприняли для обеспечения соблюдения прав населения в Приднестровье, в том числе прав на голос. „Нынешние действия – несколько запоздалые. Избирательное право предусматривает не только опускание бюллетеня в урну для голосования“, - подчеркнул Маноле.

Председатель фонда "Центр защиты прав человека в Приднестровье" со штаб-квартирой в г. Бендер Григорий Воловой отметил, что Кишинэу следовало бы все-таки обратиться к Тирасполю с ходатайством об открытии избирательных

участков. "Кишинэу утверждает, что не делает подобных ходатайств, поскольку не признает тамошние власти. Но каким образом ведутся переговоры с теми же властями?" - спросил Воловой.

Сепаратистский лидер Игорь Смирнов заявил в четверг в Москве, что не будет препятствовать людям участвовать в выборах 5 апреля 2009 года. Он заявил также, что Тирасполю не поступало никаких ходатайств от Кишинэу относительно открытия избирательных участков.

На парламентских выборах 2005 года около 3000 жителей приднестровского региона проголосовали в избирательных участках, открытых на правом берегу Днестра. По словам экспертов, в регионе проживает около 400 тысяч потенциальных избирателей.

www.info-prim.md

Экологи приднестровского региона настаивают на необходимости принятия закона о биологической безопасности

Экологи приднестровского региона настаивают на необходимости принятия закона о биологической безопасности. Около 80 процентов потребительских товаров, попадающих в регион, - импортные. Угроза заключается в отсутствии механизма мониторинга и регулирования оборота генетически модифицированной продукции, констатирует приднестровская организация „Экоспектр“.

Организация предлагает создать, в соответствии с международной практикой, межведомственную комиссию по экологической безопасности, которая бы регулировала импорт и экспорт генетически модифицированной продукции. В полномочия комиссий может войти запрет на обращение продукции, не соответствующей действующим нормам, заявил директор „Экоспектр“ Иван Игнатъев.

Соответствующая инициатива были поддержана приднестровским министерством природных ресурсов и экологического контроля, сообщает корреспондент Info-Prim-Neo из Тирасполя.

www.info-prim.md

Партийная пресса Приднестровья

Популярность того или иного печатного издания напрямую зависит от выбора читателя, который «голосует» долгосрочно – подпиской, либо разово – рублем через розничную сеть распространения. А как же быть с партийной прессой, кто она – инструмент пропаганды или, все-таки, продукт журналистики? Различные школы мастеров пера до сих пор спорят, стараясь

найти ответ на этот вопрос, а партийная пресса, не особо пытаясь определить для себя нишу в теории журналистики, продолжает существовать и даже развиваться – где качественно, а где и количественно.

В Приднестровье с сентября 2008 года полку партийных газет прибыло. Это говорит о том, что идеологи политических сил уже сейчас начинают активную борьбу друг с другом за будущий электорат. Действующими на левом берегу Днестра признаны 9 партий, почти у всех из них теперь есть собственный печатный орган. Чем схожи и чем отличаются партийные издания, какие цели и идеи провозглашают, читает ли вообще народ такую прессу или, не глядя на страницы, предпочитает использовать в хозяйстве для бытовых нужд? Возможно, вы сами сможете ответить на эти вопросы, ознакомившись с обзором партийной прессы Приднестровья.

Поскольку в Молдове сейчас «у руля» партия коммунистов, то и начнем мы говорить о периодическом издании Приднестровской коммунистической партии – газете «Правда Приднестровья». 20-страничная, брошюрного вида (формата А4), она выходит с марта 2004 г. еженедельно по четвергам. В настоящее время тираж составляет 3,5 тысяч экземпляров. Первая и последняя страницы печатаются в цвете, в традиционных для коммунистов красных тонах. 8 полос отводится под программу ТВ. Как таковой, собственной информации в газете не так много, больше перепечаток из изданий России, Украины, прямо или косвенно связанных с деятельностью зарубежных коллег-коммунистов. Есть позаимствованные с сайтов информагентств сообщения о текущей жизни в Приднестровье. Однако информации о деятельности молдавских партийных коллег вы практически не найдете, зато периодически всплывают яркие и сочные заметки, являющиеся не чем иным, как выяснением региональных межпартийных отношений в духе «черного пиара». Газета распространяется как по подписке, так и розницу по цене 0,8 приднестровских рублей (примерно 0,1\$).

Партгазетой с самым большим в Приднестровье тиражом, 80 тыс. экземпляров, является «Обновление» – ежемесячное печатное издание одноименной партии, доминирующей в приднестровском парламенте. Четырехполосная газета формата А3, перерегистрированная в 2007 г., распространяется бесплатно и попадает, судя по тиражу, в каждую приднестровскую семью. Две полосы – полноцветные, содержащие большое количество фотоиллюстративного материала о социальных акциях Республиканской партии «Обновление». Около 40% печатной площади отводится публикации официальных докладов и интервью с представителями центрального совета политической силы, периодически появляется глас партийного народа – мнения людей, разделяющих взгляды «Обновления». Отличительная черта издания – обязательный монолог лидера Е. Шевчука, являющегося спикером парламента, посвященный значимой и обсуждаемой в момент выхода номера теме.

Ежемесячное приложение «Молодежное Обновление» предлагает читателям хорошо проиллюстрированную информацию о внутренней и международной деятельности молодого крыла партии. Перепечаток из изданий ближнего и дальнего зарубежья в этой газете нет. Однако преломленная через призму газетного взгляда партийная жизнь выглядит атласной ленточкой, вплетенной в косу деятельности парламента, для того чтобы идейная прическа депутатского коллектива крепко держалась, не распадаясь.

Противовес «Обновления» по политическим убеждениям – Патриотическая партия Приднестровья, возглавляема младшим сыном лидера Приднестровья О. Смирновым, – недавно начал выпускать свое еженедельное печатное издание «Патриот» тиражом 3 тыс. экземпляров. В выходных данных представлена нелепая информация: «Газета зарегистрирована 1 августа 2007 г. Дата основания газеты – 10 июня 2008 г.» Получается, свидетельство о рождении «ребенка» выписали, пока его самого и в помине не было, так, на всякий случай.

Две страницы четырехполосного издания формата А 4 выполнены в цвете. Стиль написания материалов и их размещение – в духе партийного издания «брежневских» времен Советского Союза. Целые полосы отводятся редактором докладам лидера, его политических сторонников. Фотоматериалы однообразны и выдержаны в духе застойных партийных газет советского прошлого: ораторы читают с трибуны текст, напечатанный на бумаге. Несмотря на хорошее качество бумаги, газета скучна и читается с трудом. Ее можно приобрести в киосках печати по цене 0,6 приднестровских рублей (0,07 \$).

Еще один «новорожденный» в семье политических печатных изданий – информационно познавательный вестник «Справедливая Республика». Первый 12-полосный номер газеты, учредителем которой является одноименная приднестровская партия, вышел 2 сентября. В каждом материале открыто или завуалированно присутствует вектор пророссийской политической направленности. В номере можно встретить цитирование российских СМИ, перепечатки с сайта партии «Справедливая Россия». Много страниц газеты отдано материалам на исторические темы, ряд статей посвящен известным личностям, которые на определенных отрезках жизни пересекались с Приднестровьем. Два интервью с первыми лицами партии занимают 6 полос – чересчур много. Не каждый читатель из-за чрезмерного объема в состоянии дочитать интервью, пропитанные политической идеологией, до конца. Газета не поступает в свободную печать.

Еженедельная республиканская общественно-политическая газета «Сведения» – «дитя» РОПО «Республика», которая издается с июля 2006 года. Тираж в настоящее время составляет 500 экземпляров. 20-полосный номер формата А3 нацелен не столько на интересующуюся партийной жизнью аудиторию, сколько на простого обывателя. Первая и последняя полосы –

полноцветные, внутренние – монохромные. Редакторский коллектив предлагает читателям обзор событий в Приднестровье и за рубежом, новости международного спорта, а также тематические материалы, приуроченные к календарным датам, не имеющие жесткой привязки к событиям в Приднестровье. В каждом номере есть 8-полосная вкладка «К сведению» информационно-развлекательного характера, где публикуется телепрограмма на неделю, астрологический гороскоп, международные светские и киноновости, юмор, кроссворды и культурная афиша городов Приднестровья. Дважды в месяц появляется двухполосное приложение «За республику», являющееся изданием высшего совета РОПО «Республика», где размещаются отчеты заседаний, обращения лидеров и другая официальная партийная информация. Газета содержит материалы о деятельности всего политического объединения на территории Приднестровья, им отводятся полосы в середине издания. «Сведения» распространяются в основном по подписке. Стоимость одного номера – 2,25 приднестровских рубля (0,27\$).

Известная своими эпатажными скандальными выходками международная молодежная корпорация «Прорыв!» некогда выпускала собственное издание, однако в настоящее время ее идеи нашли отражение в публикациях газеты «Русский прорыв!», которая образовалась в результате слияния трех печатных изданий: «Днестровского курьера», «Прорыва!» и «Российского рубежа». 16-полосное издание с незафиксированной периодичностью и тиражом позиционирует себя как «газета патриотов Приднестровья и России», хотя, по сути, пропагандирует идеи определенной политической силы. 4 срединных страницы отданы телепрограмме, 2 полосы – сканвордам, присутствует также гороскоп, анекдоты и другая информация развлекательного характера. Все вместе это занимает около 2/3 издания. Первые полосы – информация о деятельности самого «Прорыва!», а также анализ политических событий Приднестровья и ближнего зарубежья, включая Молдову. В этой газете присутствует коммерческая реклама. Цена номера, который доступен в розничной продаже, – 2 приднестровских рубля (0,24 \$).

Еженедельная правозащитная общественно-политическая газета «Человек и его права» фактически является печатным органом Социал-демократической партии Приднестровья. 8-полосное издание формата А3 выходит в черно-белом варианте с 2003 г. Сегодняшний тираж – 3 тыс. экземпляров. Первая полоса посвящена обзору политических событий, связанных с Приднестровьем. Вторая и третья содержат проблемные материалы, написанные по обращениям граждан в «Фонд защиты прав человек и эффективной политики». В газете присутствуют перепечатки из других приднестровских и российских изданий, есть рубрика, направленная на повышение правовой грамотности населения путем разъяснения действующих законов. Редакция публикует стихи жителей Приднестровья. Последние 2 страницы издания предлагают читателям телепрограмму на неделю. Газету можно приобрести в киосках печати или оформить подписку. Один номер

обойдется читателю в один приднестровский рубль (0,18 \$).

Партия Народная воля Приднестровья до недавнего времени издавала общественно-политическую газету «Воля», но вот уже несколько недель она не поступает в розничную сеть, хотя в начале года подписка на это издание шла. Связаться с редакцией не удалось, возможно, был объявлен творческий отпуск. Тем не менее, издание до последнего времени выходило в свет, а, значит, попадало в руки читателей. Восьмиполосная черно-белая газета издавалась тиражом 999 экз. По закону, печатное издание тиражом до 1000 экземпляров не подлежит госрегистрации, соответственно, «Воля» не была зарегистрирована. Как и многие ее «собратья» газета выделяется длинными, на всю полосу, а то и на две, материалами. Есть перепечатки из других изданий. Большинство статей носит характер открытой пропаганды со ссылкой на «старшего российского брата» партию «Народный Союз». Фотографии лидера дружественной российской партии довольно часто появляются на страницах издания. Ограниченным количеством экземпляров газета поступала в розничную сеть.

Единственная партия, у которой до настоящего момента нет собственного печатного органа, – Либерально-демократическая партия Приднестровья. Говоря о приднестровской партийной прессе в целом, можно отметить общие тенденции. Большинство газет политических сил «грешат» отсутствием толерантности по отношению к противоборствующим партиям, чрезмерно длинными материалами-«простынями», низким качеством иллюстративного материала, употреблением негативных штампов и клише, не отражающих реалий современной жизни Приднестровья и настроений его жителей.

Во многих странах политтехнологи уже давно отошли от использования негативного посыла аудитории при выполнении своих задач, но, судя по местным партийным газетам, идеологи приднестровских политсил, за редким исключением, по-прежнему за основу программных проектов выбирают поиск внешних и внутренних врагов. Еще можно отметить, что лидеров партий на страницах газет слишком много, а инициативных людей, разделяющих взгляды определенной партии, очень мало, что в конечном итоге порождает недоверие масс и отторжение партийной пропаганды. Опрошенные нами читатели признаются, что нередко покупают партийные газеты ради ТВ-программы, а распространяющиеся бесплатно практически не читают.

Светлана Петрушевская
Аналитический Журнал «Масс-медия в Молдове»
Независимый центр журналистики
Декабрь 2008

К ВАШЕМУ ВНИМАНИЮ

История о велосипеде, или как правоохранные органы пользуются политической ситуацией в приднестровском регионе ...

В Центр Ресурсов и Развития для Приднестровья обратилась жительница села Кошница, которая нуждалась в юридической помощи: ей нужно было составить жалобу для полиции. Суть жалобы заключалась в том, чтобы установить и привлечь к ответственности неизвестных лиц, которые украли её велосипед из собственного двора .

Письменная жалоба была принята сотрудником полиции, который заверил пострадавшую что преступники будут найдены, а велосипед возвращен. После 6 месяцев рассмотрение дела, заявительница была проинформирована прокуратурой города Дубоссары, что велосипед был украден несовершеннолетним мальчиком, который на данном велосипеде добрался до дома своего деда в селе Лунга Дубоссарского района, который де-факто находится под контролем незаконного режима Тирасполя, на расстоянии около 15 км от села Кошница.

Между тем, прокурор уведомил заявителя, что он распорядился остановить преследование, так как несовершеннолетний не несет уголовной или административной ответственности за содеянное по причине своего возраста. Тем не менее, заявительница имеет право требовать материального ущерба от Х, то есть от того, кто обеспечивает опеку над ребенком.

Велосипед (**Внимание!**) не может быть возвращен, поскольку дедушка несовершеннолетнего отказался добровольно отдать велосипед, угрожая полицейским сотрудникам, что сообщит об их действиях в милицию самопровозглашенной ПМР. Все полицейские "попросили" заявительницу, чтобы она воздержалась от ходатайства в высшие органы, так как они не пойдут на территорию ПМР, потому что "боятся" приднестровской милиции. Возвратить велосипед будет возможно только после урегулирования приднестровского конфликта, когда представители правоохранительных органов смогут обеспечить соблюдение прав и свобод граждан на всей территории страны.

Впоследствии, от родителей ребенка, укравшего велосипед, стало известно, что они не имеют родственников в селе Лунга Дубоссарского района, а также в других населенных пунктах региона. Более того, они уверены, что на тот момент, ребенок находился под наблюдением «опекуна» Х. Весьма странным является то, что 12-тилетний ребёнок проходит на велосипеде расстояние в 15 км мимо сотрудников милиции, мимо приднестровского таможенного

контроля и даже мимо приднестровских таможенников и пограничников, которые имеют задачу проверять документы у граждан, которые въезжают на территорию ПМР.

На сегодняшний день адвокаты ЦРРП представляют интересы заявительницы в суде. В гражданском иске она просит компенсацию за материальный ущерб, причиненный несовершеннолетним, находящимся под наблюдением органа опеки Х, который вызван в суд как виновный. Юристы ЦРРП считают, что и в суде появятся сюрпризы.

Данный анекдотический случай в очередной раз выявляет истинное положение вещей в области защиты прав человека в приднестровском регионе и в предполагаемой зоне безопасности, когда существуют множество учреждений, чьи представители пользуются солидными льготами, благодаря «усиленной работе в зоне безопасности». Это представители полиции, милиции, прокуратуры, миротворческих сил и т. д.

Что до потерпевших от различных преступлений и злоупотреблений, то, похоже, защищать или требовать соблюдения основных прав человека они не могут.

Выходит, что жители данного района не могут представлять какие-либо жалобы или задавать вопросы. У них, похоже, есть только обязанности... Проинформируем вас о эволюции данного случая ...

Александр Зубко,
Юридический Департамент ЦРРП
Центр Ресурсов и Развития для Приднестровья
Ассоциация Promo-LEX

Объявления/Финансирование

Центр Ресурсов и Развития для Приднестровья Программа мини-грантов

Второй год подряд, Ассоциация Promo-LEX внедряет программу малых грантов в рамках проекта "Центр Ресурсов и Развития для Приднестровья", при финансовой поддержке **National Endowment for Democracy**.

Целью программы является поощрение гражданской активности на местном уровне, продвижение демократических ценностей и укрепление гражданского общества в приднестровском регионе.

В рамках программы будут профинансированы такие мероприятия как: семинары, круглые столы, тренинги. А также, издание информативных материалов/брошюр, или проведение различных инициатив и мероприятий для информирования гражданского общества.

Сумма мини-гранта не должна превышать \$1000 США.

В Программе мини-грантов могут принимать участие неправительственные организации и инициативные группы из Приднестровского региона. Департамент НПО/ЦРРП (Центр Ресурсов и Развития для Приднестровья) предоставит индивидуальную поддержку организациям которые получат мини-гранты.

Продолжительность проекта не должна превышать **3 месяца**.

Проекты могут быть написаны на румынском и русском языках.

Срок подачи заявок на проект – 18 апреля 2009.

Форму заявки можно скачать на сайте или запросить по адресу:

crdt@promolex.md

Заполненные заявки должны быть отправлены по адресу: crdt@promolex.md

Контактное лицо:

Наталья Глигор,

Координатор Департамента НПО/ЦРРП

Ассоциация Promo-LEX

тел: (+373 22) 449 626

факс: (+373 22) 450 024

Тренинг “Финансовый Менеджмент для НПО”

Ассоциация Promo-LEX объявляет набор на тренинг **Финансовый менеджмент НПО**. Тренинг проходит в рамках программы обучения Департамента НПО, Центра Ресурсов и Развития для Приднестровья, целью которого является поддержка и развитие гражданского общества Приднестровского региона.

Цель тренинга: повышение уровня знаний и развитие практических навыков у представителей НПО Приднестровского региона в области финансового управления НПО.

Когда: 21-22 марта 2009 года

Где: База отдыха "Ла Попас", село Кочиерь, Дубоссарский район

Курс предназначен для: представителей Приднестровских НПО и инициативных групп которые в рамках своей организации ответственны за бухгалтерский учет, управление финансами и сбор средств.

В рамках тренинга будут обсуждаться следующие темы:

- Финансовый менеджмент в рамках НПО – основные понятия и принципы;
- Методы и инструменты управления финансами;
- Фандрайзинг (сбор средств) для НПО;
- Бюджет проекта (проектирование, управление, отчетность);

- Финансовая отчетность в рамках НПО. Отчетность перед донорским организациям и государственными органами.

Все расходы, связанные с участием в тренинге "Финансовый Менеджмент для НПО " (транспорт, питание, проживание) будут покрыты организаторами.

Рабочий язык тренинга: Русский.

Последний срок подачи заявок: 13 марта 2009, 18:00

Заявки для участия доступны на сайте, также их можно запросить по электронной почте по адресу: crdt@promolex.md

Заявки направлять по электронному адресу: crdt@promolex.md

Контактное лицо:

Наталья Глигор,

Координатор департамента НПО, ЦРРП

тел/факс: (+ 373 22) 450 024

Данный проект реализуется при финансовой поддержке

National Endowment for Democracy.

Конкурс проектов

Программа МАТРА КАП (Программа трансформации общества), финансируемая Министерством иностранных дел Нидерландов и координируемая Посольством Нидерландов в Украине, приглашает негосударственные организации Молдовы принять участие в конкурсе проектов. Конкурс направлен на проведение тренингов и семинаров с целью улучшения навыков публичной дипломатии и лоббирования для неправительственных организаций Молдовы. В конкурсе проектов могут принять участие неправительственные организации с соответствующим опытом, а также аналитические центры, имеющие квалифицированных тренеров и экспертов для проведения тренингов и обмена информацией с менее опытными организациями.

Максимальный бюджет проекта – 15,000 евро (в зависимости от предлагаемого объема работ). Апликационную форму можно найти на сайте Посольства. Собственный вклад организации, подающей проект, должен быть не менее 10 % от бюджета проекта. Максимальная длительность проекта - 12 месяцев.

Одну копию заявки на английском или на русском языках следует отправлять почтой на адрес Посольства Королевства Нидерландов в Украине до 1 мая 2009 года. Победители конкурса будут объявлены после 1 июня 2009 года путем размещения информации на сайте Посольства www.netherlands-embassy.com.ua.

Заявки необходимо отправлять по адресу:

Посольство Королевства Нидерландов

Программа Матра КАП (конкурс публичной дипломатии для Республики Молдова)

Контрактовая площадь, 7
01901 Киев, Украина

Контактная информация:

Екатерина Бардадым: kateryna.bardadym@minbuza.nl

Людмила Биленко: lyudmilla.bilenko@minbuza.nl

Фонд Молодежи в Действии

Цель фонда заключается в том чтобы определить, вдохновить и поддержать небольшие группы молодых людей, которые могут мобилизовать и влиять на большое число своих сверстников в целях содействия и продвижения открытого общества. ИОО (Институт открытого Общества) создал этот фонд с целью предоставления малых грантов и поддержки молодежных инициатив.

Кто может принять участие в данной программе:

Все заявки на финансирование должны соответствовать миссии Института Открытое Общество в поддержке программ в области образования, социальной и правовой реформы, и должны поощрять альтернативные подходы к сложным и зачастую противоречивым вопросам.

- Все претенденты должны быть в возрасте от 15-29.
- Молодежь может взять в партнеры НПО, но не будут приняты во внимание заявки «взрослых» НПО от имени молодежи.
- Большинство грантов будут в размере \$ 200 - \$ 2000.
- Заявители должны проживать в одной из следующих стран: Иордания, Кыргызстан, Литва, **Молдова (включая Приднестровский регион)**, Непал, Сербия и Уганда.

Приоритеты грантов

Предпочтение будет отдано совместным проектам, в которых получатели гранта способствуют участию своих сверстников и других групп в гражданских инициативах.

Допускаются и международные партнерства, но основное внимание будет уделено местным проектам. Будут поддержаны проекты, которые могут стать самостоятельными и которые могут продолжаться и после завершения финансирования.

Фонд открыт для новаторских идей, ниже представлены несколько образцов проектов которые могут быть профинансированы:

- Интернет проекты, виртуальные форумы и.т.д.

- Такие события, как BarCamps – открытые, интерактивные рабочие ателье.
- Новые средства массовой информации, направленные на увеличение потока информации и выявления проблем, которые не рассматриваются в центральных средствах массовой информации;
- Активизм направленный на повышение информированности и решение проблем открытого общества;
- Экологические проекты

Не будут финансироваться:

- Гранты для участия в конференциях, семинарах и т.д.;
- Гранты для получения дополнительных научных степеней;
- Организации претендующие на грант от имени молодежи.

Как подать заявку?

Заявку можно заполнить в режиме он-лайн на английском языке <https://oas.soros.org/oas/>.

Помимо основной информации (название, адрес и т.д..) кандидаты должны ответить на следующие вопросы:

- Какова Ваша идея?
- Как вы планируете ее осуществить?
- Что вам для этого необходимо?
- Кто вам в этом поможет?
- Есть ли кто-то с кем бы вы хотели работать?
- Бюджет?

Кандидатам также будет предоставлена возможность загрузить отдельные предложения, заявку, бюджет, резюме и рекомендательные письма. Не существует сроков для подачи заявок.

Подробные детали на сайте:

http://www.soros.org/initiatives/youth/focus_areas/action/guidelines

Чешская организация «Человек в беде» объявляет конкурс для участия в обучающем курсе английского языка для Приднестровских организаций.

Цель курса:

Создание лучших условий для эффективной коммуникации представителей НПО Приднестровья с донорскими организациями и партнерами из-за рубежа, посредством обучения английскому языку.

Обучение будет проходить в г.Тирасполь, занятия – два раза в неделю. Длительность курса 3 месяца. Возможно продление обучения.

Основные условия участия в конкурсе:

- быть активным членом НПО;
- готовность пройти курс от начала до конца;
- частично оплачивать его стоимость.

Для участия в интерактивном обучении будут отобраны 12 представителей НПО г.Тирасполь и близлежащих населенных пунктов.

Отбор участников будет осуществляться на основании полученных анкет.

Анкету для заполнения вы можете запросить по адресу:

ivana.skalova@peopleinneed.cz , a.marchkova@gmail.com , sic.apriori@gmail.com

Заполненные анкеты высылайте по адресу: ivana.skalova@peopleinneed.cz или sic.apriori@gmail.com

Крайний срок подачи анкет 27 февраля 2009 г.

В случае возникновения вопросов обращайтесь по:

Координатор проекта:

Ивана Скалова

«Человек в Бедe»

Прага, Чехия

Тел: + 420 226 200 447

Моб.тел: + 420 777 787 952

Web: www.peopleinneed.cz

Местный координатор:

Алена Марчкова

Социально-информационный

Центр Центр по Правам

Человека и Демократии

«Априори»

г.Тирасполь, Приднестровье

Тел: +3373 533 49022

моб.тел: +373 777 44044,

+373 687 39895

Координатор выпуска:

Ион Маноле,

Центр ресурсов и развития для Приднестровья

С. Кошница, Дубэссарский р-н

crdt@promolex.md

www.promolex.md

тел. 373 22 449626

Моб.069070800

Точки зрения представленные в этом бюллетене принадлежат авторам и не могут быть интерпретированы ни в одной форме как отражающие мнение National Endowment for Democracy.